

JINZHONG

RIBAO



中共晋中市委主管主办 晋中日报社出版

晋中新闻网: http://www.sxjzxww.com

2025年10月

17

星期五

第12829期 今日4版

国内统一连续出版物号 CN 14-0023 邮发代号 21-21

### 牢记嘱托 感恩奋进 顽强拼搏 真抓实干

# 守一泓清水 护两岸青绿 一晋中持续深化河湖长制绘就幸福河湖新图景 本报记者 解字佳 王 晶 雷 甫

碧波荡漾,飞鸟翩跹,绿意环 抱。金秋时节,穿行于晋中大地,一 条条河流清波流淌,一座座湖泊倒映 天光,勾勒出一幅水清、岸绿、景美、 业兴的锦绣画卷。

近年来,晋中市深人践行习近平 生态文明思想和习近平总书记考察 山西重要讲话重要指示精神,全面落 实黄河流域生态保护和高质量发展 战略,以河湖长制为总抓手,将河湖 治理与民生改善、产业发展、城市升 级深度耦合,走出了一条以高品质水 生态支撑高质量发展的新路径。

8月15日,市委书记、市总河长常书铭,市委副书记、市长、市总河长常书铭,市委副书记、市长、市总河长刘星共同签发晋中市第4号总河长令——《关于深入开展母亲河复苏与幸福河湖建设专项行动的决定》,要求各级各部门将母亲河复苏与幸福河湖建设作为深入贯彻国家"江河战略"的重要举措,科学谋划、主动作为。一场旨在让晋中河湖焕发新活力的幸福河湖建设行动在全市范围内持续深入推进。

#### 治水之害 筑牢河湖生态安全屏障

汾河波光粼粼,芦苇轻舞;昌源河绿道如带,群鸟翱翔;云竹湖碧水悠悠,宛如明珠镶嵌……这美景背后,是我市对水环境治理与水安全防护的坚定决心与不懈努力。

在介休市义安镇中街村,1万立 方米容量的中水蓄水池碧波荡漾,与 新建的篮球场、绿化广场相得益彰, 可曾想昔日这儿是蚊虫乱飞的臭水 塘,村民路过都得捏着鼻子走。

中街村南面就是汾河,距离仅一公里,这里的生活污水处理情况直接 影响到汾河水质。介休市坚决贯彻 落实我市水环境治理"看不见、闻不 见、听不见"三个不见标准,针对农村 生活污水治理短板精准发力,实施黑 臭水体治理+中水利用工程项目,大 力提升水环境质量,一改往日"污水 横流"的窘况。

这是我市系统推进污水治理的一个生动缩影。通过多管齐下、综合治理,全市治水成效显著,今年已完成670个行政村农村生活污水治理管控、139个农村生活污水处理设施建设和38.5万亩水土流失综合治理工作。

水清了,环境好了,群众的笑脸也多了。我市着眼长远、未雨绸缪,以时时放心不下的责任感实施防洪能力提升工程,完成水毁修复和重点山洪沟道治理,坚决筑牢水安全防线。

"我们加固了河堤,清理了堤内淤泥,有效消除隐患,保证行洪通畅和河势稳定。"平遥县水利局河道站站长赵显豪沿着惠济河边走边说:"一到雨季,惠济河行洪压力大,我们既要保护好汾河生态,更要做好防洪抗灾工作。"

我市以安澜为基,统筹上下游、左右岸、干支流综合治理,工程措施和非工程措施双向发力,总投资22.3亿元开展防洪能力提升三年行动,实施河道堤防治理工程40项,治理河道650公里,建设堤防护岸270公里,疏浚河道278公里,进一步夯实水旱灾害防御体系根基。此外,面对七八月防汛关键期,我市紧盯水库、重点河段、淤地坝,对关键部位不间断巡查排险,成立防汛抢险专家组,搭建多部门联合会商平台,及时研判汛情水情发展趋势,精准调度流域防洪工程,进一步提升守护河湖安澜的综合能力。

如今,现代技术也正逐渐成为我市抵御水灾害、守护水安澜的关键力

量。借助"晋中智慧水利"App,巡河人员仅需一部手机就能完成签到、轨迹记录与影像上传,大幅提升河道管理效率;而无人机与视频监控系统协同构建的"天、地、空"一体化监测网络,可实现对汾河水质24小时全天候、全覆盖的智能监控,推动了水环境治理从被动处置向主动防控的转变,切实筑牢水安全屏障。

#### 用水之利 激活生态富民双引擎

"用昌源河的'阳水'(地表水)浇灌梨园,每年水费能省200元,梨的品质也好了,表皮白、糖分高,以前一斤卖1.5元,现在能卖到2元,亩产还增加了1000斤!"祁县古县镇下闫灿村梨农孟民先高兴地算起了"节水增收账"。

在祁县梨苑灌区,昌源河水经4 道过滤后,通过泵站输送至2.6万亩 酥梨园,惠及3479户梨农。这是晋 中"以水润农"、以优质水资源赋能特 色农业的生动实践。

在榆社县云竹湖下游,三和农牧 渔有限公司的生态甲鱼养殖基地内, 50万只甲鱼在清水中茁壮成长。据 企业负责人介绍,公司已形成"养 殖一加工一研发一销售"全产业链, 开发出"小米炖甲鱼""鳖甲汤"等系 列产品,产品远销多个省市。同时, 公司吸纳50名村民就业,真正使"好 水"变成了"好产业"。

榆社县农业农村和水利局主持 日常工作的常务副局长原永龙介绍, 云竹湖水除了灌溉 5 万亩耕地、覆 盖 18 个行政村外,仅云竹湖水库银 鱼养殖一项,每年就为县里财政上 交 170 万元的承包费。

(下转第4版) 图为祁县昌源河湿地公园。 本报记者 张浩亮 摄

## 深化河湖长制 书写治水新答卷



黄河流域生态保护和高质量发 展,是习近平总书记亲自谋划、亲自 部署、亲自推动的重大国家战略。全 面推行河湖长制、林长制,是以习近平 同志为核心的党中央推进生态文明 建设的重要制度安排。近年来,市 委、市政府深入践行习近平生态文 明思想,深入学习贯彻习近平总书记 对山西工作的重要讲话重要指示精 神,全面贯彻落实黄河流域生态保 护和高质量发展战略,以河湖长制 为总抓手,将河湖治理与民生改善、 产业发展、城市升级深度耦合,走出 了一条以高品质水生态支撑高质量 发展的新路径,越来越多的幸福河 湖造福人民、成为家门口的"诗与远 方",全民关爱河湖意识和人民群众的获得感、幸福感、安全感持续增强。河湖长制在晋中大地焕发出勃勃生机,全市治水事业不断取得新

动作为,统筹推进水灾害、水资源, 水生态、水环境治理,传承弘扬水文 化,健全河湖保护治理制度,形成河 湖哺育人民、人民守护河湖、人水和 谐共生的治理保护新格局。大力推 进山水林田湖草沙生命共同体建设 和流域系统治理,强化综合治理、系 统治理、源头治理和流域统筹、区域 协同、部门联动,将治水兴水的政策 支持、资源要素、项目建设向母亲河 汇聚,同时推动文化旅游产业与母亲 河深度融合,切实发挥母亲河的生 态、经济与社会效益。压实各级河长 湖长主体责任,充分发挥全面推行河 湖长制工作联席会议制度效能,创新 运用"河湖长+警长+检察长"协同治 理模式,营造全社会共同保护河湖的 良好氛围,打造河畅、水清、岸绿、景 美、人和的亮丽风景线,加快建设人 与自然和谐共生的美丽晋中。

## 深刻揭示新时代发展规律

## - 习近平经济思想引领新时代经济工作述评之二

新华社记者

习近平总书记指出,发展必须 是遵循经济规律的科学发展。

历经风云变幻,新时代的中国 经济何以生机盎然、前景光明?

原应历史潮流,中国共产党人 斯应历史潮流,中国共产党人 善于发现规律、揭示规律、运用规律,驾驭中国经济航船拨云见日、破

规律,是认识世界和改造世界 的金钥匙,是山重水复中启道而行 的指南针。

洞察全局,明辨大势。以习近平 同志为核心的党中央持续深化做好 经济工作的规律性认识,不断丰富和 发展着习近平经济思想的科学内涵 与实践要求,引领中国经济在新的伟 大征程上赢得主动、赢得未来。

*(* \_\_

逆势向上! 前三季度,我国外 贸顶住外部压力,货物贸易进出口 同比增长4%,其中高技术产品出口 增长11.9%,工业机器人出口大幅增 长54.9%。 亮眼的数据背后,是实体经济的根基愈发牢固。

曾记否,新中国成立之初,面临的是旧中国留下的连螺钉、火柴都要进口的烂摊子。如今,我国成为工业门类最齐全的世界制造业第一大国,出口产品向新向优,"中国造"享誉全球。

善弈者谋势,善谋者致远。

从第一个五年计划到第十四个 五年规划,串连起新中国的发展历程,蕴藏着中国特色社会主义的发展密码,展现着中国共产党人对经济发展规律认识的不断深化。

习近平总书记指出,只要把握住历史发展规律和大势,抓住历史变革时机,顺势而为,奋发有为,我们就能够更好前进。

经济发展是一个长期历史过程,需要划分为不同历史阶段。正确认识党和人民事业所处的历史方位和发展阶段,是我们党明确阶段性中心任务、制定路线方针政策的根本依据。

矛盾是事物发展的根本动力, 社会主要矛盾决定着事物发展 克恩

党的十九大提出"我国社会主要矛盾已经转化为人民日益增长的美好生活需要和不平衡不充分的发展之间的矛盾",明确了把握新的历

史发展阶段的逻辑起点。 "全面建成小康社会、实现第一个百年奋斗目标之后,我们要乘势而上开启全面建设社会主义现代化国家新征程、向第二个百年奋斗目标进军,"这样。

以新发展阶段标定发展新方位,习近平总书记着眼历史的长周期作出这一战略判断。

新发展阶段,是我们党带领人 民迎来从站起来、富起来到强起 来历史性跨越的新阶段,是我国 社会主义从初级阶段向更高阶段 的迈进,是中华民族伟大复兴历 史进程的大跨越。

(下转第4版)

#### 刘星出席新晨中国、新晨动力与兰田集团、中航兰田签约仪式

## 共筑产业生态 共启发展新篇为晋中高质量发展厚植产业支撑

本报讯 (记者张文彦)10月16日,新晨中国动力控股有限公司(简称"新晨中国")、绵阳新晨动力机械有限公司(简称"新晨动力")与山西兰田实业集团有限公司(简称"兰田集团")、中航兰田装备制造有限公司(简称"中航兰田")签约仪式在我市举行。市委副书记、市长刘星,省政府驻沪办主任张明见证签约,市委常委、副市长张鹏致辞。

新晨动力作为四川省首家汽车类香港上市公司,经过多年的深耕与发展,已成长为国内领先的独立品牌汽车发动机、新能源动力系统和核心零部件制造企业。中航兰田作为国家级高新技术企业、全省新能源汽车产业链"链核"企业,在智能制造、自主创新

等方面优势显著,已发展成为全国重要的现代化专用车生产基地。此次签约是深入贯彻习近平总书记考察山西重要讲话重要指示精神的生动实践,是全面落实省委、省政府加快发展新质生产力、推动高端装备制造业高质量发展战略部署的具体举措,也是企业强强联手、互利共赢的合作典范。双方将以此次签约为起点,深化合作、携手共进,在非道路机械动力研发、整机解决方案创新等领域持续探索,共同书篇中章。

张鹏在致辞中指出,近年来,我市 牢记领袖嘱托,全面落实省委、省政 府决策部署,锚定市委"156"战略举 措,实施工业立市、制造业强市、新质 生产力兴市,坚定不移打好"汽车牌",大力发展以汽车为牵引的先进制造业,加快构建体现晋中特色优势的现代化产业体系。此次双方强强联合,必将深化和拓展企业发展空间,为晋中高端装备制造产业链补链强链注人强劲动能,为我市在全省推动高质量发展中奋勇争先厚植产业支撑。未来,晋中将用最真的情怀、最足的诚意、最优的服务,不遗余力打造一流营商环境,一如既往为企业在晋中投资发展提供全生命周期服务,携手在新时代共创互利共赢的美好未来。

仪式现场, 兰田集团、新晨中国相关负责人分别致辞, 四方代表在与会领导嘉宾见证下签署合作协议。

## 我市优秀案例人选全国老龄办2025年老年友好型社会建设典型案例



市一代线

本报讯 (记者李晓雯 雷甫)10 月14日,全国老龄办发布2025年老年 友好型社会建设典型案例。其中,由 共青团晋中市委推荐的《开展"青暖夕 阳"志愿服务行动,营造孝亲敬老社会 氛围》从众多参选案例中脱颖而出,成 功人选全国94个典型案例之一,为我市 老年友好型社会建设增添国家级荣誉。

据悉,此次全国典型案例经过地方申报、省级初审、专家评审和综合比

选等环节,最终由全国老龄办遴选产生。案例共分为创新老龄工作机制、建设适老宜居环境、健全老年人服务保障体系、促进银发经济发展、营造孝亲敬老社会氛围、促进老年人社会参与、维护老年人合法权益等七类,集中展现了全国各地在老年友好型社会建设中的创新实践与成果。

我市人选的"青暖夕阳"志愿服务案例生动展示了我市在弘扬孝亲敬老传统美德、动员社会力量参与孝老助老的积极探索。案例介绍了共青团晋中市委积极发挥组织优势,联合相关单位和社会力量发起"青暖夕阳"孝亲敬老志愿服务行动,旨在通过青年志

愿者的力量,为老年人送去温暖和关怀,引导全社会形成尊老、敬老、爱老、助老的良好风尚。通过"政府+社会组织+志愿者"的联动模式,以"青暖夕阳"系列活动为牵引,累计开展500余场孝老助老活动,服务时长超96万小时,营造出良好的孝亲敬老社会氛围,形成可持续的孝亲敬老社会服务体系,有力推动了全市老年友好型社会建设。

从地方实践到全国典型,"青暖夕阳"行动的人选既是肯定更是激励。 在青春力量的持续赋能下,晋中必将 续写孝亲敬老新篇章,让老年友好的 底色更加鲜明。



10月12日,山西美佳矿业装备有限公司生产车间内,工人们正在安装调试掘进设备。近年来,该公司以科技创新为核心引擎,不断加大科技研发投入,以更智能、更安全的产品为我市矿产智能化建设注入强劲动能。

本报记者 杨 洋 摄